值班主任:陈晨 编辑:于斌 美编:许茗蕾 校对:曾艳

努力为基层真减负、减真负

——中央网信办有关负责人就《关于防治 "指尖上的形式主义"的若干意见》答记者问

近日,中央网络安全和信息化委员会印发《关于防治"指尖上的形式主义"的若干意见》,要求加强对政务移动互联网应用程序、政务公众账号和工作群组的标准化规范化管理。

意见出台的背景是什么?主要内容有哪些?如何抓好贯彻落实?18日,中央网信办有关负责人就相关问题回答了记者提问。

意见指出,"指尖上的形式主义"是形式主义 在数字化背景下的变异翻新,是加重基层负担的主 要表现。防治"指尖上的形式主义",对于推进党 风政风社会风气向上向好具有重要意义。

中央网信办有关负责人表示,随着数字政务建设的不断推进和深化应用,政务移动互联网应用程序、政务公众账号、工作群组已成为各级党政机关、人民团体、公共事业单位提供管理服务,以及支撑办公、管理、学习的重要渠道和工具。建设和使用管理过程中,既需要充分发挥移动互联网技术在机关履职、公共服务、社会治理等领域的作用,提高数字政务管理服务效能,也需要加强顶层设计,强化规划统筹,防止加重基层负担。

意见提出,加强对政务应用程序、政务公众账号和工作群组的标准化规范化管理,将规划统筹、集约高效、便民减负、安全可靠的原则贯穿建设、使用和安全管理全生命周期。

中央网信办有关负责人介绍,政务应用程序是指各单位开发建设,或依托各类互联网平台搭建,运行在移动智能终端上,为经营主体和社会公众提供管理服务,或为内部工作人员办公、管理、学习提供支撑服务的应用软件,包括移动客户端、小程序、快应用等。政务公众账号是指各单位在互联网平台注册运营,面向社会公众生产发布文字、图片、音视频等信息内容的网络账号。工作群组是指各单位依托互联网平台建立,用于工作、学习、管理的网络空间。

意见共16条,包括总体要求、强化建设管理、

强化使用管理、强化安全管理、强化组织保障五个部分。

其中,在强化使用管理方面,意见明确,政务公众账号的推广使用应从实际需求出发,不得作强制性要求。在工作群组中,不得脱离工作实际强制要求打卡接龙、即时响应,不得随意摊派任务、索要材料。不得滥用政务应用程序、政务公众账号的关注点赞、转发评论功能,不得将其作为考核评价、评比评选的依据。

为强化安全管理,意见提出,落实网络安全、 数据安全、关键信息基础设施安全保护、个人信息 保护等相关法律规定,加强全生命周期数据安全管 理,依法依规保护数据和个人信息安全。

意见印发后,将如何抓好贯彻落实?对此,中央网信办有关负责人表示,中央网信办将会同相关单位建立健全"指尖上的形式主义"问题发现、案例移送、责任协同等机制,用好用足专项整治、技术监测、典型案例等工作成果。

"一是要求主办(使用)单位主动发现'指尖上的形式主义'问题,及时整改纠错。二是各地区依托现有投诉举报渠道,将'指尖上的形式主义'问题纳入群众监督范围,督促主办(使用)单位及时回应社会关切。三是中央网信办会同有关部门进行抽查评估,对于发现的突出问题,及时提出整改意见和问责建议,督促整改纠正。"中央网信办有关负责人说。

意见要求,用1到2年时间,建立健全统筹管理、审核备案、评价反馈、清理退出等机制,压实主体责任,大幅提升数字政务管理服务效能,有效解决"指尖上的形式主义"突出问题;用3到5年时间,健全完善常态化监管措施和长效工作机制,推动实现主体责任、监管责任、监督责任的贯通联动,防止"指尖上的形式主义"反弹回潮和隐形变异,全面推进数字政务高质量发展,努力做到为基层真减负、减真负。

坚持严格依法办案 加强醉驾综合治理

"两高两部"印发关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见

新华社北京12月18日电 12月18日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见》(以下简称《意见》)。《意见》将于2023年12月28日起施行。

自2011年醉驾人刑以来,各地坚持严格执法、公正司法,依法惩治酒驾醉驾违法犯罪行为,有力维护了人民群众生命财产安全和道路交通安全,酒驾醉驾导致的恶性交通死亡事故大幅减少,"喝酒不开车,开车不喝酒"逐步成为社会共识,酒驾醉驾治理取得明显成效。为适应新形势新变化,系统总结醉驾人刑以来的执法司法经验,进一步统一执法司法标准,严格规范、依法办理醉驾案件,"两高两部"经深人调查研究,联合制定了《意见》。

《意见》深入贯彻落实习近平法治思想,坚持以人民为中心,一以贯之坚持严格依法办案,全面准确贯彻宽严相济刑事政策,根据案件的具体情

节,该宽则宽,当严则严,罚当其罪。《意见》规定了因酒驾、醉驾曾受过处罚等十五种从重情节,规定了一般不适用缓刑的十种情形,对存在发生交通事故、行为危险性大以及主观恶性深等情形的,从重处理;对醉驾同时构成交通肇事罪等其他犯罪的,依照处罚较重的犯罪定罪并从严追究刑事责任。《意见》明确,醉驾情节轻微的,可以不起诉或者定罪免刑;情节显著轻微、危害不大的,可以不作为犯罪处理,按照道路交通安全法的规定给予行政处罚。《意见》建立健全醉驾案件快速办理机制,完善刑事司法与行政执法相互衔接、梯次递进的酒驾醉驾治理体系,有利于更好实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

《意见》要求,各级政法机关应坚持惩治与预防相结合,采取多种方式强化综合治理、诉源治理,从源头上预防和减少酒驾醉驾违法犯罪行为发生。

两部门组织开展食品浪费抽样调查

新华社北京12月18日电 国家发展改革委、商务部18日对外发布通知,按照《中华人民共和国反食品浪费法》对食品浪费情况进行监测、调查、分析和评估有关要求,以及省级党委和政府落实耕地保护和粮食安全责任制考核有关要求,将组织开展食品浪费抽样调查。

在调查对象和范围方面,通知明确,2023年开展首次调查,以餐饮经营者和居民为调查对象,在30个左右地级及以上城市建成区率先开展。到2025年,调查对象逐步扩大至党政机关、企事业单位食堂和食品经营单位,调查范围逐步拓展至100个左

右地级及以上城市建成区,鼓励有条件的地区进一 步延伸至县城建成区。

通知明确,各省(自治区、直辖市)发展改革委会同商务主管部门选定至少一个地级及以上城市,在建成区范围内开展首次调查。要开展餐饮经营者抽样调查、居民问卷调查、行业情况调查,做好数据汇总分析,形成食品浪费抽样调查报告。各省(自治区、直辖市)组织选定城市根据食品浪费抽样调查情况,剖析反食品浪费工作存在的问题,研究提出针对性政策举措,加强工作落实和监督管理,持续深入推进反食品浪费工作。



外卖打包费不应 成为一笔"糊涂账"

□本报评论员 孙瑞荣

近日,肯德基部分门店收取外卖打包费被广泛关注,由此引发了消费者对外卖打包费标准不一、收费不透明等问题的热议。"5块钱的饭,打包费就要3块钱""点了三个串,被收了6块钱打包费",不少网友感叹:藏在支付页面的外卖打包费,何尝不是一种"刺客"?外卖打包费价格究竟是谁来定?能否建立统一标准?(据中新经纬客户端)

不可否认,外卖行业的快速发展给人们带来了便利。然而,外卖打包收费标准不一、过度收费等"包装刺客"现象却频遭吐槽,让消费者叫苦不迭。

按理说,相较于堂食,点外卖需要额外包装,商家收取相应的打包费,这本无可厚非。一些消费者之所以认为外卖打包费不公平不合理,主要还是源于具体收费规则的缺失。多点一份食物就多一份包装,这不免让人质疑,究竟是卖商品还是卖包装?更何况什么商品需要包装、怎么包装,多是商家说了算,消费者当前并没有选择权,只能被动接受。

消费者权益保护法明确规定,消费者在购买商品或者接受服务时,有权获得质量保障、价格合理、计量正确等公平交易条件。很多外卖明明最后都是放在一起送过来的,但消费者每多点一样就得付一次包装费。如此随意定价不仅容易成为一笔"糊涂账",且有转嫁经营成本之嫌,侵害了消费者的公平交易权。

说到底,外卖打包费不是不能收,关键要收得合理。"货不对板"的外卖打包费,不仅增加了消费者的支出,也会造成因过度包装产生的污染问题。基于此,外卖打包费应该规范化、统一化,而不应该成为商家的营业外"收入"。

其实, 商家盈利的根本在于做好餐品和服务, 外卖平台上那些味道好、服务质量高的商家, 恐怕也不愁订单量。不在餐品和服务上下功夫, 只是盯着打包费这点蝇头小利, 如何能走得更远?

消除"包装刺客",让外卖打包费更合理, 一方面需要外卖平台完善打包费定价机制,加强 对商家的日常监管;另一方面,应引导商家主动 呈现包装材质和单价,避免出现高价包装、重复 包装收费。只有保障好消费者的合法权益,才能 更好地促进整个行业良性发展。

潍坊市"云上智环"综合管控平台 上榜全国十佳智慧环保创新案例

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 赵春晖 通讯 员 何源 李雅琦) 近日,2023全国环境互联网创新大会召开,现场公布了2023年度全国十佳智慧环保创新案例,潍坊市"云上智环"综合管控平台榜上有名。

近年来,我市聚焦提升生态环境管理效能,坚持 顶层设计、系统谋划,运用物联网、大数据、云计 算、5G移动互联网、人工智能等前沿技术,建设 "云上智环"综合管控平台,以"一扇门、一张网、 双中台、五大领域、五大智慧"为总体架构,构建了 "感知全面、数据集成、决策智慧、监管高效、服务 便民"的生态环境智慧管理体系。

"云上智环"综合管控平台按照全覆盖、全联网、全整合、再提升、快反应"三全一提一快"的总体思路,共整合各类环境管理系统50余个,开发功能应用426项,接入各类实时监测点位5万余个,汇聚数据25亿条,形成主题数据集100余项。